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Pokyny pre ziakov

1. Test obsahuje 25 otdzok z uciva slovenského jazyka a literatury zakladnej skoly a pravopisné
cvicenie s dvadsiatimi piatimi medzerami.

2. Na vypracovanie testu budete mat’ 60 mintt &istého casu.

3. Svoje odpovede nepiSte do testu.vyznacte ich v odpoved'ovom hérku.Otézky.na ktoré neodpo-
viete, alebo uvediete nespravnu ¢i netiplni odpoved’,buda hodnotené 0 bodmi.Za kadu spra-
vne doplnenti medzeru v pravopisnom cviceni ziskate 1 bod.

4. V teste sa stretnete s dvomi typmi otazok:

» s vyberom odpovede,v ktorych st pontknuté Styri moznosti oznadené (1),(2).( 3),(4), pri-
Com spravna je prave jedna z nich.Tieto otdzky su oznatené piktogramom
Pri tychto otazkach zakrazkujte v odpoved'ovom harku jednu moznost’, ktorii povazujete

zZa spravnu.
Ukazka Slovom cynik sa oznatuje ¢lovek
-+- (1) panovacny (2) vypocitavy (3) bezohl'adny (4) energicky

Ak si myslite,ze spravna je moznost’ (3) . v odpoved'ovom harku to vyznadte

takto: 01 | ’ @

»  sviacndsobnym vyberom, v ktorych je poniiknutych $tyri alebo pit’ moZznosti
oznacené

(1),(2),(3),(4).(5), pri€om spravne mozu byt’ dve alebo niekol’ko z nich. Tieto otazky su

oznatené piktogramom

Ukazka Ktoré z uvedenych diel si roméany?

* (1) M.Figuli:Tri gastanové kone (3) R.Kipling:Kniha dzungli
(2) J.Verne:Cesta na mesiac (4) M.Réazus:Marosko
(5) M.Kuku¢in:Neprebudeny

Ak si myslite,Ze moznosti (2),(3),(4) st spravne,v odpoved’ovom harku to vyznacte takto:

01 | 1 ’@@@ 5

5. Ak sa pomylite a zmenite svoj nazor, pre¢iarknite pdvodny krizok dvoma sikmymi Giarami

a urobte novy krizok takto:
o RO

6. Pocas pisania testu smiete pouZivat’ iba pisacie potreby. Nesmiete pouzivat u¢ebnice, zosity,
slovniky a iné pomdcky.

7. Kazdi otazku si pozorne precitajte, az potom odpovedajte. Ak neviete na niektortu odpovedat’,
nezdrZujte sa pri nej prilis dlho. MoZno sa k nej budete méct’ vratit' neskor.



01 V ktorej zmoznosti je pravopisné chyba?

+ (1) Postupne si vyberala Saty z 6smych orieskov.
(2) V sedemdesiatych rokoch sa nemohlo chodit’ do kostola.
(3) Do poslednej lavice sa sadla po piatykrit.
(4) Nevsimol si ju siedmy, ba ani posledny divak.

02V ktorej z moznosti je pravopisna chyba?

(1) z akeii, u Andrei, bez Tane (2) o Marii, do Kérey, v informaciach
(3) medaily, z begénii, po exhibicii (4) bez idey, o periférii, z medaili

03 'V ktorej z moznosti nie je chyba v interpunkcii?

+ (1) Ich vila, vymal'ovana na bielo svietila v celej ulici.
(2) Nedalo sa s fiou ani z voza ani na voz.
(3) Utitel telesnej vychovy Jozko Bomba nas vzdy pochvalil.
(4) Doteraz nevie ako ten Cas bezal.

04 Ktoré zamena su napisané s pravopisnou chybou?

+ (1) méloktorymi knihami, k takymto perdm (2) z mojich tabir, akisi piloti
(3) velijaky druhovia, v tychto storo¢iach (4) o tamtych sluhoch, k samym plénom

05 Ked Ferko povedal, 7e na hrubé vrece hrubd zdplata, znamena to, Ze

(1) silny ¢lovek ma silné reci (2) neslusné spravanie si zaslazi rovnaky postoj
(3) aj silné vrece sa mbZe roztrhnit (4) na velka dieru treba velka zaplatu

06 Ktoré slovné spojenie je napisané spravne?

<4 (1) tajny detektivi (2) tajni detektivi
(3) tajni detektivy (4) tajny detektivy

07  Ktora z viet obsahuje asticu?

* (1) Dobehol na vlak prave véas. (2 )A to si zistil dnes?
(3) V prave nebol vel'mi zbehly. (4) Mal dokonca dom aj zéhradu.



08 'V ktorej z moznosti slova maju vietky spravne vzory?

+ (1) Vergilius — chlap, v metre — dub
(2) zviera — hrdina, so sudkyfiou — ulica
(3) Tolstoj — stroj, od guli — kost’
(4) na esejach — dlari, na rodeu — mesto

09V ktorej vete je spravne podéiarknuta spojka?

<4 (1) To je ai nasa ucitelka. (2) Aby si to vietko stihol!
(3) Nevidi v tom Ziadne ale. (4) Mraci sa, aby zabudol.

10 Z st sa mu napokon vydralo bolestivé au.
Citoslovce vo vete nahradza:

-+- (1) prisudok (2) predmet (3) podmet (4) prislovkové uréenie

11 Oznat vetu, v ktorej je prislovka:

+ (1) VyplaSeny tiger pravdepodobne nespoznal svoj domov.
(2) Vratil sa domov aj s otcovou sestrou.
(3) Maly Oliver si ani po dlhej dobe nezvykol v iadnom domove.
(4) Musel jej celt noc prikladat’ teplo na krk a na hlas.

12
Ukiazka 1

Je zndme, Ze spravna re¢nicka metéda Je takd, ktord pouZiva presvedgivé dovody. Dévod je
druh dokazu ( najlepsie sa presved¢ime vtedy, ked’ pokladame nieco za dokazané). Re¢nicky dokaz
je vieobecnym tsudkom ( entyméma) a ten je pri dokazovani najdélezitejsi. Inak entyméma je druh
sylogizmu a sylogizmami sa zaobera dialektika, ato bud cel, alebo niektora jej ¢ast. Z toho
vyplyva, Ze ten, kto je schopny skumat, z ktorych casti sylogizmus vznik4. ten je schopny
predovietkym pouzivat' entymémy, lebo vie, akej povahy st veci, ktorymi sa vieobecné usudky
zaoberaju, a ¢im sa odliduju od logickych sylogizmov. Skutoéne od rozliSovacej schopnosti zavisi,
¢i niekto pochopi, ¢o je pravdivé a ¢o nepravdivé. Cudia maju od prirody sklon k pravdivosti a vo
vi¢sine pripadov sa usiluju o jej poznanie. Preto ti, €0 méZu s istotou rozlisit, o jej zdanie a &o
pravda, su schopni chapat aj to, ¢o je pravdepodobné.

Je teda zrejmé, ze mnohi z doterajsich re¢nikov pisali o tom, ¢o Je re¢nictvo, a odklonili sa od
tejto témy. Takisto vieme, Ze uprednostiiuju sudne reénictvo. Rétorika Jje uzitoéna aj preto, Ze
pravda a spravodlivost’ st od prirody lepsie ako ich protiklady. Ak sa stdne rozhodnutie neskonéilo
tak, ako malo, vtakom pripade nevyhnutne nepravda a nespravodlivost premohli pravdu

a spravodlivost’ - vinou [ | .

Ktoré z uvedenych slov mozno doplnit na zakryté miesto tak, aby sa zachoval vyznam textu?



+ (1) re¢nikov (2) sudcov (3) ob¢anov (4) filozofov

13  Ktoré tvrdenie vo vzt'ahu k Ukazke 1 je pravdivé?

+ (1) V Ukazke 1 sa nachadzaju vsetky druhy viet podl'a zloZenia.
(2) Rétorika sluzi na dokazovanie pravdy a spravodlivosti.
(3) V3etci I'udia sa vzdy snazia poznat pravdu.
(4) Cela dialektika sa zaobera entymémami.

14 V Ukazke 1 suvetie ( Z toho vyplyva...) obsahuje jednoduchych viet:

+ (1) devit (2) desat’ (3) osem (4) sedem

15 Vo vete Pravda a spravodlivost sii od prirody lepsie ako ich protiklady je prisudkom:

+ (1) su ako protiklady (2) su od prirody lepsie
(3) su (4) s lepsie

16 Ktoré z viet je jednoélenna slovesna?

+ (1) Je to trestuhodné. (2) Akej povahy su veci?
(3) Pracie prostriedky st umelé. (4) Stava sa aj v lete.

17 Kitoré slova maju spravne vysvetleny jeho vyznam?

* (1) kanec = sklenené svetlo (2) pnut sa = ty¢it sa
(3) organ = hudobny nastroj (4) regularny = obvykly
(5) nezdar = druh rastliny

18 Ktoré z uvedenych slov ma aspon dva odlisné vyznamy?

* (1) piroh (2) kapitola (3) ndbeh
(4) optika (5) rekord

19 Ktora z uvedenych moznosti nie je jednoduché stvetie?

* (1) V rétorike sa pouzivaji podobné sposoby dokazovania, skutoéného i zdanlivého, ako v
v logike.
(2) Jednotlivé pripady s nie¢im neur¢enym, nepatriacim do nijakej vedy.



(3) Pravdou je, ako sme vysvetlili, Ze rétorika obsahuje analytiku i politiku.

(4) Iba také dokazy, ktoré nemozno vyvratit', si v kazdom pripade pravdivé.

(5) V takej situécii, Ze je niektord veta re¢nickeho sylogizmu znama, nemusime ju vobec
vyslovit

20 Slovu ocareny zodpovedaji svojim vyznamom slova:

* (1) dojaty (2) nadseny (3) opojeny (4) upity

21 'V ktorej z moZnosti st obidve slovné spojenia napisané spravne?

(1) so zmrzlinou, z jeho slabinou (2) v starom svetre, so $§kodovou udalostou
(3) zo Sachistovou formou, s kopca hliny (4) na pletenom 3dle, z Kkoristi leva

22  Pri ktorych ¢eskych slovach je spravne vysvetleny jeho vyznam?

(1) trefny = trafeny (2) venkov = vonku
(3) pitomy = hlipy (4) kram = obchod
(5) myslivec = pol'ovnik

23 Skuste odhadnut’, €o znamend latinské ustalené slovné spojenie Mens sana in corpore
sano znamena:

(1) V zlom ¢loveku su zlé veci. (2) Kto raz klame, klame vzdy.
(3) Vel'ky majetok je velké otroctvo. (4) V zdravom tele zdravy duch.
24 Ukazka 2

Pahorok nizky si na plece
odieva fialovy 3al

z priehl'adnej latky.

Tam z dial’ky ide stin,

sta medved’. Hlce pohl'ad sladky
na les a ostrov Margitin.

Ktoré tvrdenie z textu v Ukéazke 2 je pravdivé?

(1) autor zobrazil spolo¢enské udalosti

(2) v basni st vyjadrené pocity autora

(3) basnik zobrazil prirodné motivy

(4) v celej basni sa nachadza striedavy rym




25 'V Ukazke 2 sa nachadzaju tieto basnicke prostriedky:

(1) prirovnanie, tri personifikacie, pét’ epitet

(2) styri epiteta, metafora, dve personifikacie, prirovnanie
(3) tri personifikacie. jeden epiteton, prirovnanie

(4) dve metafory, pét’ epitet, prirovnanie, dve personifikacie




Pravopisné cvi¢enie
V nasledujicom texte dopliite pismena:

V. _lovenskom narodnom mizeu sa hm rili kadejak  navstevnici. O susedk nin ch
_panielsk_ch priatefoch nevedel ni¢. Vystr_hala nés pred susedov mi ps mi ttokmi.
V povetr_ sa m_hali vrab&ie pierka s jastrab_mi. Uz v detskom obdob  ho naz vali kralom
_uhozapadného _horska. Jeho zndm_ to mali ddvno v krv . Z tkaniva svalov_ny mu pr Stila
voda. Jank_ne ps_ su ako divé. Jozko a Rudko dobehli prv . ale celkovo skonéil Jozko aZ

osm .

Pocet bodov za pravopisné cvidenie......................

Celkovy pocet bodov:
Hodnotil:

Kontroloval:




Meno a priezvisko Ziaka: Kod Ziaka (nevypliujte):

Odpoved’ovy hidrok k testu zo slovenského jazyka a literatary
UkéZka rukopisu ziaka (text: ,,Test zo slovenského jazyka®): Koéd ziaka(nevypliujte)

Svoje odpovede vyznatte zakrizkovanim ¢isel. Do Sedého Stvoréeka nepiste.
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Pocet bodov:

Obrit'te hiarok a pokracujte na druhej strane!



